

# 好样的，商丘卫生防疫队

——记河南省卫生防疫救援总队第七支队

文/图 本报记者 马基随

灾情就是命令，时间就是生命。在四川汶川“5·12”特大地震发生后不久，我市卫生防疫救援队伍14人，就被编入省卫生防疫总队第七支队，义无反顾地踏上了四川抗震救灾的前线——四川地震重灾区的安县。连日来，这支队伍身体力行，用行动诠释了大灾之后有大爱，为实现大灾之后无大疫的阶段目标做出了自己的一份贡献。

为确保大灾之后无大疫，省卫生防疫总队第七支队明确了治理环境卫生、消毒杀虫灭菌，抓好疫情监测、搜索和控制，加强灾区群众饮水和饮食卫生监测和开展健康教育宣传四项工作重点，提出属地管理、加强协

调、强化指导、注重引导的工作原则。以不留空白、全面覆盖、确保实效为工作目标，将负责的安县黄土镇所有的行政村和灾民安置点分片包干，明确具备责任人。此外，为支持我省入川援建临时安置房的建设，他们还承担了驻沸水镇的商丘、洛阳两市建设工地的卫生防疫保障任务。队员们以顽强拼搏、不怕牺牲、无私奉献的精神，勇敢地战斗在抗震救灾的一线。

面对山高、路远，余震不断的困难，面对缺水少电、天气炎热、水土不服的工作条件，没有一位队员退缩和畏惧。我市卫生防疫队员心中只有一个信念：一切为了灾区群众的

## 我市第二批抗震救灾防病队赶赴四川

本报讯（通讯员 刘怀印 李东亚）我市第二批抗震救灾防病队6月9日下午出发赶赴四川灾区，执行灾后防病任务。我市第一支卫生防病队14人5月22日到达四川安县黄土镇投入工作，经过他们的科学防治，目前该镇无大的传染病疫情发生，但随着夏季肠道传染病高发季节的到来，灾区的防病任务也将更加艰巨，我市

各级疾控部门又紧急抽调精兵强将12人支援灾区的卫生防病工作，继续支援灾区防疫工作。该批救灾防病队由流行病防治、微生物检验及公共卫生方面的专家等12人组成，队员们出发时士气高昂，表示要继续发扬艰苦奋斗的工作作风，为确保灾区大灾过后无大疫流行做出自己的一份贡献。

## 民权县卫生局积极投身“三大”实践活动

本报讯（杨广运 孙涛）近日，民权县卫生局党组召开了“思想大解放、经济大开放、全民大创业”实践活动部署会，该局全体人员参加了会议。会议使大家深刻认识开展“思想大解放、经济大开放、全民大创业”实践活动中重要意义，全面把握实践活动的主要内

容，积极投身于“三大”实践活动中去。大家一致认为开展“思想大解放、经济大开放、全民大创业”实践活动的重要性、紧迫性，并进行了理论性探讨，纷纷表示一定会深刻领会上级精神，为建设民权、发展民权、繁荣民权不遗余力贡献自己的才智。

## 市妇幼保健院认真开展“三优一满意”活动

本报讯（通讯员 常艳红）为进一步构建和谐医患关系，巩固医院管理年活动成果，树立行业新形象，更好地为妇女儿童提供优质、高效、安全、便捷、价廉的医疗保健服务，日前，市妇幼保健院在全院范围内深入开展“优美环境，优良秩序，优质服务，让人民群众满意”的“三优一满意”活动。

该院委会首先召开专题会议部署此项活动，并召开了全院职工动员大会，成立活动领导小组，制订《实施方案》，并在全院范围内广泛宣传和学习，注重抓好“四个结合”；与医院管理年活动相结合，坚持“以病

## 济阳镇技术服务“九送”受称赞

本报讯（刘清华 庄建军）在今年5月技术服务月期间，夏邑县济阳镇技术服务“九送”活动开展得有声有色，把温暖送到了群众的心坎上，受到社会各界的普遍欢迎。

该镇开展的“九送”服务，就是向未婚群众送青春期保健知识，落实晚婚服务；向新婚夫妻送计划生育知识，落实晚育服务；向孕期妇女送孕产期保健知识，落实优育服务；向持证生育的妇女送产褥期知识、落

实保健服务，并送一只体温表、一个奶瓶、一包红糖、一篮鸡蛋、一本育婴手册“五个一”；向生育夫妇送避孕节育知识，落实知情选择服务；向术后夫妇送保健知识，落实随访服务；向育龄妇女送生殖保健知识，开展“三查一治”活动，落实健康查体服务；向计划生育贫困家庭送计生优惠政策，资金、项目、场地、技术、信息上倾斜，落实帮扶服务；向独生子女户送优教知识，落实奖励优惠服务。

## 政府帮助您

### 治疗结核病

次最多30天，每天减免9元的住院费。

三、为每例涂阳肺结核病人的3个家庭接触者免费检查胸片一张或结核菌素试验一次。

四、肺结核病已纳入新型农村合作医疗项目，对以上免费项目以外的费用可在新型农村合作医疗项目中报销。按照市新型农村合作医疗协调领导小组《关于结核病纳入新型农村合作医疗补偿的指导意见》文件精神，门诊补偿比例为新农合合理医疗费用的50%，每例病人每年最高限补1000元；住院病人新农合资金补偿按照乡级定点医疗机构的补偿标准执行。

（王友谊）

**疾控天地**  
本期主持：杨建峰 王友谊  
协办：商丘市结核病防治所  
睢阳区疾病控制中心  
民权县疾病控制中心  
虞城县疾病控制中心  
夏邑县疾病控制中心  
永城市疾病控制中心

合：竹板打，响连天，  
各位观众听我言。  
感谢“十佳”评选办，  
公开公平评选对；  
首届“十佳”出了榜，  
今日隆重来颁奖；  
我们不把别的谈，  
只把国际庄园赞；  
民族特色建筑物，  
南京东路门朝南；  
三星设施设备全，  
组成商丘亮丽线；  
甲：哎，哎  
走一走，看一看，  
请到庄园转一转；  
走进门，视野宽，  
庄园内，景可观；  
彩旗飘飘马奔天，  
花草奇鱼也能见；  
东西绿地真漂亮，  
好似草原大牧场。  
乙：保安姿式也规范，  
标准敬礼不一般；



卫生防疫救援队员到我市援川过渡安置房前线指挥部帮助检测消毒后的水质。

这几天，永城市卫生防疫站站长蒋静易真是作了难——上级让抽4名防疫人员去四川灾区参加卫生防疫工作，可全站符合条件报名的就有28人，大家争着要去，到底让谁去好呢？

“站长，让我去吧，咱站领导班子里我最年轻，总得去个带队的！”说这话的是副站长陈传伟。

“站长，让我去吧，我身体好！”说这话的是运动健将陈运动。

“站长，让我去吧，我参加过1998年抗洪抢险，有救险经验！”说这话的是在松花江抗洪抢险中立过三等功的朱明杰。

“站长，让我去吧，我啥车都会开，到灾区驾驶技术说不定就用上了！”说这话的是在部队立过三等功的周举。

“站长，让我去吧……”

为能去灾区防疫，大家“各显神通”——杨磊找蒋静易站长表过几次决心，连他自己也记不清了；为能去灾区防疫，陈大勇找卫生局的领导开起了“后门”，让局领导给蒋站长打个招呼；为能去灾区防疫，有人和家人一起去做蒋站

长的工作；为能去灾区防疫，有的女同志谈到灾区人民的困难时，着急地掉下了眼泪……

在确定去灾区防疫人员的名单时，防疫站领导班子开了很长时间的会。经过一再研究，在都是党员，都是业务骨干，都有年龄优势的情况下，站领导选出了年龄几乎相等的四人：33岁的陈传伟、陈运动、朱明杰，34岁的周举。同时宣布，这是第一批，以后还有机会，大家的爱心和工作积极性都得到了保护。

蒋静易告诉记者，大家救助灾区的热情很高，全站向灾区捐款和交纳特殊党费就有2万多元。但凡事都得有章法，干好本职工作，不也是为国家做贡献吗？

6月9日，在永城市举办的欢送支援四川地震灾区防疫工作人员仪式上，身披绶带，胸戴红花的陈传伟代表4名去灾区防疫的工作人员发了言，他激动地说：“我们4人能去四川一线支援，感到荣幸也感到责任重大。我们一定坚决听从指挥，尽心尽责，把好防疫关，保证完成党和政府交给我们的各项任务，为永城人民争光，为商丘人民争光！”

### 站长，让我去吧！

□刘宇

## 我市首届十佳宾馆酒店评选揭晓

本报讯（季哲 潘永莉）城市宾馆酒店有着“城市名片”的美誉，被誉为城市的繁荣、规范发展也是城市文明程度的重要标志。近日，由商丘日报社、市餐饮行业协会、市卫生监督所、市旅游协会饭店业分会主办的商丘市首届十佳宾馆酒店评选活动揭晓。经过商丘报业网读者投票、《商丘日报》读者投票、专家评委评选三个阶段，天宇大酒店、未来庄园、国际庄园、华驰粤海酒店、世纪酒店等10家宾馆酒店从100多家候选单位中脱颖而出，榜上有名。另外，睢阳迎宾馆、黄河大酒店等10家宾馆酒店被评为优秀宾馆酒店。

读者投票、《商丘日报》读者投票、专家评委评选三个阶段，天宇大酒店、未来庄园、国际庄园、华驰粤海酒店、世纪酒店等10家宾馆酒店从100多家候选单位中脱颖而出，榜上有名。另外，睢阳迎宾馆、黄河大酒店等10家宾馆酒店被评为优秀宾馆酒店。

袁朝芝，现任市第一人民医院儿科主任，省新生儿重症救护分中心主任委员，省医学儿科分会委员。从医30年，能独立解决儿科复杂疑难的技术性问题，理论基础扎实，专业技术创新。先后在国家级省级医学杂志发表论文16篇，专著一部，地区级科技二等奖二项，省级二等奖一项。

概念性认识：由于各种围生期因素引起的缺氧和脑血流减少或暂停而导致胎儿和新生儿的脑损伤称之为缺氧缺血性脑病（以下简称HIE）。脑病是脑细胞损伤性疾病。围生期指出生前、后一个特定的时期，我国将围生期定为自妊娠28周到生后7天的一个时期。

哪些围生期因素可引起HIE：HIE的发生主要与围生期窒息有关，围生期缺氧与胎儿在宫内环境及分娩过程中

## 新生儿缺氧缺血性脑病（HIE）

关，凡是能造成母体和胎儿间血液循环和气体交换障碍引起血氧浓度下降的因素均可造成窒息，具体有三个方面，分别是产前因素又叫宫内窒息、产时因素又叫分娩过程中窒息及产后因素。

本病有哪些临床表现？HIE 主要表现

为意识障碍、肌张力异常、原始反射

改变、脑干功能如瞳孔改变、眼球震颤、

呼吸节律异常等，根据病情临床分为

轻、中、重三度。轻度：生后24小时内症

状最明显，常呈现淡漠与激惹交替，或

过度兴奋，有自发或刺激引起的肌阵

挛，下领或肢体颤动肌张力正常或增

加，拥抱反射增强，瞳孔扩大，无惊厥，

3—5天后症状减轻或消失，很少遗留神

经系统后遗症。中度：24—72小时症状最

明显，意识淡薄，嗜睡，出现惊厥、肌阵

挛、下颌抖动、肌张力减退，瞳孔缩小，

周期性呼吸伴心动延缓，1—2周后渐恢

复，但意识模糊进入浅昏迷并持续5天以上者予后差。重度：初生到72小时内症状最明显，昏迷，深浅反射及新生儿反射均消失，肌张力低下，瞳孔固定无反应，心动过缓，低血压，呼吸不规则或暂停，呈现去大脑状态，死亡率高，幸存者往往留有神经系统后遗症。

早期及时正确治疗是减少死亡和神经系统的后遗症的关键。当缺氧缺血脑病时，虽然病儿死亡率和后遗症的发生率与脑损伤程度关系密切，但早

期及时正确治疗亦是减轻病情，降低死

亡和后遗症发生率的关键。（1）发现

本病要尽快送往条件较好的医院，譬

如医院要有监护能力，以便加强监护

的同时利于治疗。（2）要正确采用维

持三对症的方法，如维持足够的通气

和换气功能，要求24小时内达到血气

正常；维持各器官的良好灌注，同时

适当限制液体摄入量，尤其出生后2—3天之内；维持血糖正常高值，动态监测血糖，减少脑损伤。同时对症控制惊厥；对症颅内压增高的处理；对症脑干症状的消除。在治疗中均能起到至关重要的作用。（3）其它尚有脑细胞代谢激活剂，神经营养因子及抗氧化剂等均为治疗的必要手段。（4）尚应了解新生儿期后治疗指征：①重度HIE治疗至28天时，神经症状仍未消失，NBNA评分<35分，脑电图仍有异常波形者；②第二、三个月复查颅CT或MRI时，出现脑软化灶、脑室扩大、轻度脑萎缩，脑室周围白质软化或基底节病灶者；③第二、三个月时不能抬头或抬头不稳，肌张力减弱或增强，直立时足尖着地，或有跟腱反射亢进，踝阵挛阳性等病理反射者，任其进行恢复期治疗。

**名医说病**  
商丘市第一人民医院协办

## 国际庄园 赞

□杨青山

电脑能聊天，新闻网上见；

名人字画好，文化有内涵；

漫步到餐厅，如到座座城；

香港澳门新加坡，巴黎仰光莫斯科；

世界公园尤如此，一个餐包一景观。

甲：内外嘉宾到商丘，大多首选庄园游；

真皮沙发高档几，红木餐桌橡皮椅；

清毒柜里盛碗筷，高脚酒杯在里面；

香巾餐巾配的全，桌布口布每客换；

庭院内，更可观，喷泉池内塑石山；

鱼在清澈水中游，鹤在假山石上站；

海底顶球灯中间，能见商品介绍单。

乙：你表设施又说景，我谈服务庄园精；

文明礼貌语，微笑伴随行；

服务中禁语，庄园无此声；

下雨打伞迎，问候礼当中；

帮提沉重酒，顾客到餐厅；

介绍菜标准，特色菜有名；

敬上鱼头酒，客人好高兴；

庄园服务多说好，一尘不染是卫生。

丙：服务好，我赞成，庄园饭菜更出名；

色香味型掌握的好，接待过各级大领导；

就是外宾也喜欢，不少光顾我们店；

清真品牌全羊席，十二吃法真稀奇；

获省名宴金质奖，风味特色人夸奖；

采购把好材料关，每天购买都保鮮；

做地道招牌菜，羊排名扬内外；

紫气东来具特色，名吃瑶柱烩白肉；

可口饭菜品种全，面点味美也好看；

餐具卫生更在先，一清一净消毒三；

丁：服务质量你说了，我在这里赞领导；

董事长刘祥伟，艰苦创业三十年；

制定宗旨和理念，锐意改革求发展；

只求名，不求利，目的只图聚人气；

慈善出名老板娘，后勤供应作保障；  
员工当成弟或妹，每月十号都发钱